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‘ Nachfrage der Unternehmung nach Arbeit |

Um zu beurteilen wie eine Person unter 6konomischen Gesichtspunkten dasteht, wird zuerst
das Einkommen dieser Person betrachtet. Eine Person mit eitnem hohen Einkommen, kann
leichter deren Grundbeduirfnisse decken, L uxuswiinsche befriedigen etc.

Personen mit héherem Einkommen geniessen einen hdheren L ebensstandard und geniessen
eine bessere Gesundheitsvorsorge.

Die gleiche Logik l&sst sich auf die Gesamtwirtschaft eines L andes anwenden. Ob es einer Volkswirt-
schaft gut oder schlecht geht, lasst sich anhand dessen Gesamteinkommens feststellen.

Das Ziel desBIP ist es, das Gesamteinkommen der Volkswirtschaft sowie die Gesamtausgaben fir die
Erstellung von Waren und Dienstleistungen zu messen.

Warum Gesamtausgaben und Gesamteinkommen?

Dajede Transaktion einen Kaufer und einen Verkaufer umfasst, missen die gesamten
Ausgaben einer VW dem gesamten Einkommen dieser VW entsprechen.
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‘ Nachfrage der Unternehmung nach Arbeit |

Einnahmen
(=BIP) < Ausgaben
_ GUTERMARKTE
Glter- und Giter- und
Dienstleistungs- Dienstleistungs-
verkdufe kaufe
s | \J
UNTERNEHMUNGEN HAUSHALTE
A
Arheit,
Inputs fiir die Boden
| Produktion und Kapital
FAKTORMARKTE
Lohne, Miete Einkammen (=BIF)
und Pacht,
Gewinn (=BIP) b = Waren- und Dienstleistungsstréme

—p = Geldstrdme

Haushalte kaufen Waren und Dienst-
leistungen von den Unternehmungen, und
die Unternehmungen benutzen ihre
Einklnfte um L6hne an die Beschéftigten,
Miete, Unternehmensgewinne etc. zu
bezahlen. Das BIP misst die die gesamten
Ausgaben fur neu produzierte Waren und
Dienstleistungen und das gesamte
Einkommen, das aus der Produktion dieser
Guter erzielt wird.

In der Abbildung fehlen:

Die Steuern, die vom Staat auf dem
Einkommen erhoben werden. Der Anteil der
vom Einkommen fir kiinftige Zwecke gespart
wird. Der Konsum des Staates, sowie die Gter
die von den Unternehmen zur Erstellung dessen
zukunftigen Outputs gekauft (I nvestitionen)
werden.
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Die Messung des Bruttol nlandsprodukts

Bruttoinlandprodukt (BI P)
Der Marktwert aller fur den Endverbrauch bestimmten Waren und Dienstleistungen, diein einem Land in
einem bestimmten Zeitabschnitt hergestel It werden.

Bruttosozialprodukt (BSP)
Der Marktwert aller flr den Endverbrauch bestimmten Waren und Dienstleistungen, die von den
dauerhaft in einem Land lebenden Personen in einem bestimmten Zeitabschnitt hergestellt werden.

DasBIP ist der Marktwert aller...

Es beinhaltet alleswasin einer VW legal auf den Mérkten verkauft wird.

..far den Endver brauch bestimmten...

Das BIP umfasst nur den Wert der Endprodukte (die Zwischenprodukte sind in dessen Wert enthalten).
Ausnahme: Lagerhaltungen im Betrachtungszeitraum, diese reduzieren die spatere Periode entsprechend.
...Waren und Dienstleistungen...

Das BIP umfasst neben materiellen auch die immateriellen Giter wie z.B. Eintrittspreise flr Konzerte.
...diein einem Land... (BIP & BSP)

BIPinkl. der von Auslandern erbrachten Arbeitsleistung, exkl. Produktion eigener Fabriken im Ausland.
BSP = Inlanderprinzip, von Inl&nder erbrachte Arbeitsleistung, inkl. Gewinn aus Fabriken im Ausland.
...iIn einem bestimmten Zeitabschnitt...

Das BIP misst Einkommens- und A usgabenstrome wahrend einer bestimmten Periode (Jahr, Quartal etc).
...hergestellt werden.

BIP beinhaltet keine Transaktionen von in der Vergangenheit produzierten Gutern (Occasionsverkaufe).
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Die Bestandtelle des BIP |

Zusammensetzung des BI P
DasBIP (Y) besteht aus folgenden vier Bestandteilen:
Konsum/Privater Verbrauch (C), Investitionen (1), Staatsausgaben (G) und Nettoexporte (NX).

Daraus |asst sich zur Berechnung des BIP folgende Formel ableiten:

Y=C+I[+G+NX

Konsum/Privater Verbrauch
Ausgaben der Haushalte fir Waren und Dienstleistungen. Ausnahme: Erwerb von Grundstticken und
Gebauden sowie des Neubaus von Hausern und Wohnungen.

I nvestitionen

Ausgaben fur Kapitalausstattung, L agerbestande und Bauten inkl . Ausgaben der Haushalte fr den
Erwerb von Grundstiicken und Gebauden sowie den Neubau von Hausern und Wohnungen.
Staatsausgaben

Ausgaben der Gebietskorperschaften (Kantone, Stadte, Gemeinden) und des Gesamtstaates fir Waren
und Dienstleistungen.

Nettoexporte

Ausgaben von Auslandern fur im Inland produzierte Giter (Exporte) abziglich der Ausgaben von
Inl&ndern flr im Ausland produzierte Guter (Importe).
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Reales und nominales BIP

NominalesBIP
Produktion von Waren und Dienstleistungen bewertet zu laufenden Preisen.

Reales BIP
Produktion von Waren und Dienstleistungen bewertet zu konstanten Preisen.

Preise und Mengen

Jahr Preis eines Hot Dogs | Menge an Hot Dogs | Preis eines Hamburgers ' Menge an Hamburgern
2001 1 100 2 50

2002 2 150 3 100

2003 3 200 4 150

Jahr Berechnung des nominalen BIP

2001 (DM 1 pro Hot Dog x 100 Hot Dogs) + (DM 2 pro Hamburger x 50 Hamburger) = 200 DM
2002 (DM 2 pro Hot Dog x 150 Hot Dogs) + (DM 3 pro Hamburger x 100 Hamburger) = 600 DM
2003 (DM 3 pro Hot Dog x 200 Hot Dogs) + (DM 4 pro Hamburger x 150 Hamburger) = 1200 DM
Jahr Berechnung des realen BIP (Basisjahr 2001)

2001 (DM 1 pro Hot Dog x 100 Hot Dogs) + (DM 2 pro Hamburger x 50 Hamburger) = 200 DM
2002 (DM 1 pro Hot Dog x 150 Hot Dogs) + (DM 2 pro Hamburger x 100 Hamburger) = 350 DM
2003 (DM 1 pro Hot Dog x 200 Hot Dogs) + (DM 2 pro Hamburger x 150 Hamburger) = 500 DM
Jahr Berechnung der Preisentwicklung (des BIP-Deflators)

2001 (DM 200 / DM 200) x 100 = 100

(DM 600 / DM 350) x 100 = 171
DM 1200 / DM 500) x 100 = 240

BIP-Deflator =
nominales BIP x 100
reales BIP

Das nominale BIP
verwendet die
laufenden (aktuellen)
Preise, dasreadeBIP
die konstanten Preise
des Basigahres, umdie
Produktion an Waren
und Dienstleistungen
einer VW zu bewerten.

Der BIP-Deflator,
berechnet als Verhéalt-
nis von nominalen zu
realem BIP, misst das
Preisniveau einer VW.
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BlP und okonomischer Wohlstand |

Dra weatere Einkommensmasse:

Nettosozialprodukt (NSP)
Misst das gesamte Einkommen der dauerhaften Bewohner eines Landes, von dem die Verluste durch
Abschreibungen (Verschleissim Anlagebestand einer VW) abgezogen werden.

Einkommen der privaten Haushalte

Misst Einkommen der Haushalte und Selbststandigen. Anders alsim BIP oder NSP werden einbehaltene
Gewinne, also Unternehmenseinkommen, die nicht in Form von Dividenden an die Eigner ausbezahlt
werden, nicht mitgezahlt.

Verflugbares Einkommen
Ist das Einkommen, das den Haushalten und Sel bststandigen nach den Steuern und Sozialbeitrage bleibt,
zuziglich der empfangenen Sozialleistungen.

Das BIP ist ein guter Massstab fir den 6konomischen Wohlstand, denn Menschen ziehen hdhere
Einkommen niedrigeren vor. Esist jedoch kein perfektes Wohlstandsmass. So umfasst das BIP
bei spielsweise weder den Wert der Freizeit noch den Wert einer sauberen Umwelt oder guter Ausbildung.
Obwohl solche Angaben der Lebensqualitét fehlen, besteht kein Zweifel, dass das BIP eines Landes in
enger Verbindung zum Lebensstandard seiner Blrger steht. Esist statistisch erwiesen, dass je hoher das
BIP eines Landes z.B. die Lebenserwartung und die Alphabetisierungsquote entsprechend hoher ist.
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